
 

 

 

 

 

１０８年度高級中等以下學校及幼兒園教師資格考試 

第一次考試試題本 

 

類科：國民小學 

科目：數學能力測驗 

 

 

─作答注意事項─ 

考試時間：８０分鐘 

 

作答方式： 

．選擇題請以黑色２Ｂ鉛筆於「答案卡」上作答，修正時 

應以橡皮擦擦拭，切勿使用修正液(帶)。 

．非選擇題請以黑色、藍色原子筆或鋼筆於「答案卷」上， 

由左而右、由上而下、橫式書寫。 

 

注意事項： 

．請核對類科及科目是否與答案卷(卡)、准考證內容一致。 

．試題本共１６頁，選擇題３０題，非選擇題８題。 
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一、選擇題，每題 2 分，共 60 分（第 1~15 題為普通數學、第 16~30 題為數學教材教法，

請以黑色 2B 鉛筆於答案卡上作答。單選題，答錯不倒扣） 

1.下列哪一個選項的值為 0.25？ 

(A) √0.05 

(B) √0.0625 

(C) √0.5 

(D) √0.625 

2.某人要到電信公司買某款手機，發現該款手機搭配上網吃到飽有兩種促銷方案： 

甲、月租 999 元上網吃到飽，手機有折價，綁約兩年 

乙、月租 499 元上網吃到飽，手機不折價，綁約兩年 

問某人選擇甲方案時，手機折價要超過多少元，才比乙方案划算？ 

(A) 1000 

(B) 6000 

(C) 12000 

(D) 視該款手機價格而定 

3.華氏(F)和攝氏(C)的溫度關係為 F =
9
5

C + 32，有一些敘述如下： 

甲、F：C = 9：5 

乙、攝氏每增加 1°，華氏增加 (
9
5

) ° 

丙、華氏和攝氏的溫度成正比 

哪些敘述正確？ 

(A) 只有乙 

(B) 只有甲、乙 

(C) 只有甲、丙 

(D) 甲、乙、丙  
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4.某影印機在熱機過後，每分鐘可影印輸出 120 張紙。已知進紙槽中有 𝑥 張紙(𝑥 > 0)，

問熱機完後開始影印，幾秒鐘紙張會用完？ 

(A) 
𝑥

120
× 60 

(B) 
𝑥

120
÷ 60 

(C) 
𝑥

120
 

(D) 𝑥 × 120 

5.已知 39 × 143 = 5577，求 392 × 5578 − 393 × 143 =？ 

(A) 1521 

(B) 5435 

(C) 211965 

(D) 2313441 

6.某人將朋友的交情分成 1~4 等級，餐廳也分成 1~5 星級；他用最接近         

「1000 + 400 × 交情等級 + 250 × 餐廳星級」的吉利數字，來決定包紅包的金額。他

今天到一間 4 星級餐廳參加朋友的婚宴，包了 3600 元；問在他的認定中，這位朋友

和他的交情是幾等級？ 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 
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7.有一個四邊形，將其對摺後，使得其中一雙對邊完全重疊。問此四邊形不可能為下列    

何者？ 

(A) 正方形 

(B) 長方形 

(C) 平行四邊形 

(D) 等腰梯形 

8.木工師傅要將一個正方體木塊刨成一個圓柱，使得它的底面直徑和高皆與正方體的  

邊長相等。問圓柱體積與正方體體積之比是多少？ 

(A) π：4 

(B) 4：π 

(C) π：1 

(D) 1：π 

9.已知 ∆ABC 為鈍角三角形，且 ∠A > ∠B > ∠C，則下列敘述何者恆真？ 

(A) ∠A > 100° 

(B) ∠A < 100° 

(C) ∠B < 60° 

(D) ∠C < 45° 
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10.某班學生的體重累積次數折線圖如下： 

   

問下列哪一組的人數最多？ 

(A) 35 公斤以上、未滿 45 公斤 

(B) 45 公斤以上、未滿 55 公斤 

(C) 55 公斤以上、未滿 65 公斤 

(D) 65 公斤以上、75 公斤以下 

11.調查全校 255 名學生的父親職業類別：軍、公、教、商、農、醫、工、其他。問下列

哪個統計量最適合來說明此筆資料的特徵？ 

(A) 眾數 

(B) 平均數 

(C) 中位數 

(D) 四分位距 
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12.小明家中共有 7 人，其中小明、妹妹、弟弟的體重分別爲 45 公斤、30 公斤、25 公斤；

爺爺和奶奶的體重都是 65 公斤；小明媽媽的體重小於 50 公斤。已知全家人平均體重

爲 50 公斤，問爸爸的體重可能是多少公斤？ 

(A) 75 

(B) 70 

(C) 65 

(D) 60 

13.將多個邊長為 1 的正方形依序向右緊密不重疊排列，並在其上方從最左邊開始，將   

多個兩股長皆為 1 的等腰直角三角形也依序向右緊密不重疊排列，如下圖： 

   

除了第 1 個正方形外，問排到第幾個正方形時，三角形的頂點和正方形的頂點會重疊？ 

(A) 14 

(B) 141 

(C) 1414 

(D) 永遠不可能 

14.有一包幾何圖形片，內有每邊長都是 10 公分的正三角形、正方形、正六邊形各 6 個。

問下列哪一個形體無法用這包幾何圖形片拼組起來？ 

(A) 三角錐 

(B) 六角錐 

(C) 三角柱 

(D) 六角柱 
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15.兩籃球隊先發球員身高如下表(單位：公分)： 

甲隊 173 178 185 196 202 

乙隊 180 182 186 190 200 

為添公平性與趣味性，開賽時由兩隊先發球員各抽出一位代表跳球；假設每位球員被

抽中的機率相等，則甲隊代表比乙隊代表高且超過 5 公分的機率為何？ 

(A) 
8

25
 

(B) 
9

25
 

(C) 
10

25
 

(D) 
11

25
 

16.教師設計了三種「認識 10 以內的數及其大小」的學習內容，如下： 

甲、5 比 2 大 

乙、5 顆蘋果比 2 顆蘋果多 

丙、點數 7 個花片 

根據這些學習內容，最適當的教學安排順序為何？ 

(A) 甲 → 乙 → 丙 

(B) 乙 → 丙 → 甲 

(C) 丙 → 甲 → 乙 

(D) 丙 → 乙 → 甲 
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17.教師設計一個有關「比與比值」的卡片互換活動，並擬了遊戲規則如下： 

2 張貓熊卡可以和 3 張藍鵲卡互換 

1 張貓熊卡可以和 2 張石虎卡互換 

問下列哪一個問題的解題難度最高？ 

(A) 小偉用 8 張貓熊卡，可以換幾張藍鵲卡？ 

(B) 小君用 5 張貓熊卡，可以換幾張石虎卡？ 

(C) 小美用 8 張石虎卡，可以換幾張藍鵲卡？ 

(D) 小凱用 15 張藍鵲卡，可以換幾張貓熊卡？ 

18.有關「等分」的啟蒙教學，問下列哪一個圖形最不適合？ 

(A)  (B) (C) (D) 

     

19.有兩個利用成語故事的方法來進行「量的測量」，如下： 

甲、用「烏鴉喝水」的方法，在水瓶中投入石頭後，觀察水面刻度的變化 

乙、用「曹沖秤象」的方法，在船上分別放置大象和磚塊，使得船身的水面刻度一樣 

問何者是透過「物體的體積等於排開水的體積」來測量不規則形體的體積？ 

(A) 甲是、乙是 

(B) 甲是、乙不是 

(C) 甲不是、乙是 

(D) 甲不是、乙不是 
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20.在國小階段，有一些學習內容如下： 

甲、利用邊長命名各種三角形 

乙、瞭解三角形的內角和是 180° 

丙、瞭解三角形任兩邊之和大於第三邊 

上述哪些內容適合利用「扣條」進行教學？ 

(A) 只有甲 

(B) 只有甲、丙 

(C) 只有乙、丙 

(D) 甲、乙、丙 

21.在課堂中，教師提供每位學童一張三角形圖卡 A，並請每位學童剪下一小塊三角形。

有兩位學童的作法如下： 

甲學童剪成圖 B： 

   

乙學童剪成圖 C： 

   

有關周長的描述，下列敘述何者正確？ 

(A) A 的周長比 B、C 都短 

(B) C 的周長比 A、B 都長 

(C) B 的周長介於 A 和 C 之間 

(D) B、C 的周長無法比較 

  



 

9 

 

22.有四個「小數除以整數」的問題，對國小學童而言，下列何者最困難？ 

(A) 有 3 袋餅乾重 0.78 公斤，平均每袋重幾公斤？ 

(B) 將 0.9 公尺長的彩帶平分成 3 段，每段長幾公尺？ 

(C) 將 4.8 公升的紅茶，平分成 4 瓶，每瓶有幾公升的紅茶？ 

(D) 用 4.2 公斤的麵粉，做成 12 片蔥油餅，平均一片用了幾公斤的麵粉？ 

23.有關整數的學習，低年級學童常出現一些狀況，問下列何者與學習整數數詞序列無關？ 

(A) 唱數順序不穩定，例如：11、12、15、16、14、15、⋯ 

(B) 無法正確唱數尾數是 9 的下一個數字，例如：47、48、49、30 

(C) 會全部數但往上數策略錯誤，例如：5 + 3 是從 5 往上數 5、6、7，所以結果是 7 

(D) 數字小時知道如何唱數但數字太大時就不知道，例如：超過 50 以後的數就無法 

唱數 

24.教師在黑板上畫了兩個角，並在角上做了弧形記號如下： 

   

下列是四位學童的說法，問哪一位學童的說法和答案都是正確的？ 

(A) 因為乙角的邊長比甲角長，所以乙角比較大 

(B) 因為甲角的弧形記號比乙角長，所以甲角比較大 

(C) 因為甲角所夾的區域比乙角大，所以甲角比較大 

(D) 因為甲角張開的程度比乙角大，所以甲角比較大 
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25.教師準備了三組教具如下： 

甲、「1 個 10 元硬幣」和「10 個 1 元硬幣」 

乙、「1 捆 10 枝的鉛筆」和「10 枝散裝的鉛筆」 

丙、「1 條橘色積木」和「10 個白色積木」(兩者等長) 

若要建立「『1 個十』和『10 個一』相等」的啟蒙活動，哪些教具較合適？ 

(A) 只有丙 

(B) 只有甲、丙 

(C) 只有乙、丙 

(D) 甲、乙、丙 

26.有一數學問題：「小明原有一些錢，花了 350 元後，還剩 400 元。小明原有幾元？」；

教師問：「如果小明原有 □ 元，這題應該要怎麼列式？」某學童回答：「 □− 350 = 400」

教師接著問：「那怎麼求 □ 呢？」該學童說：「因為 400 + 350 = 750，所以 □ 是 750。」

問該學童的解題方法，隱含了下列哪一個運算性質？ 

(A) 分配律 

(B) 加減互逆 

(C) 加法交換律 

(D) 加法結合律 

27.當學童尚未學過兩整數相除的結果是小數，下列有四組關於分數的大小比較問題，問

何者最需要使用通分策略來比較大小？ 

(A) 
11

4
、

13

3
 

(B) 
11

4
、

13

4
 

(C) 
11

4
、

11

5
 

(D) 
11

4
、

19

7
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28.學童在「小數單元」常有「乘會變大，除會變小」的迷思概念，下列哪一組判斷大小的

題目最適合診斷此迷思概念？ 

(A) 2.7 × 1.8 □ 2.7  (B) 2.7 × 0.6 □ 2.7 

2.7 ÷ 1.8 □ 2.7 2.7 ÷ 0.6 □ 2.7 

(C) 2.7 × 1.8 □ 1.8  (D) 2.7 × 0.6 □ 0.6 

2.7 ÷ 1.8 □ 1.8  2.7 ÷ 0.6 □ 0.6 

29.教師提供圖書館借書種類的男女生人數統計圖如下： 

   

依據此統計圖，有四位學童的錯誤說法如下： 

甲、借小說類書籍的男女生人數相差 1 人 

乙、女生借漫畫類書籍的人數最多，是 18 人 

丙、借故事類書籍的男女生一樣多，都是 4 人 

丁、借語文類書籍的總人數比其他類的總人數多 3 人 

問哪些學童的錯誤原因是相同的？ 

(A) 只有甲、丁 

(B) 只有乙、丙 

(C) 只有甲、丙、丁 

(D) 甲、乙、丙、丁  
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30.有一數學問題「飲料店每杯紅茶賣 25 元、每杯奶茶賣 40 元。小明花 470 元買了 14 杯

的紅茶和奶茶，問紅茶和奶茶各買幾杯？」有一位學童利用表列來解題如下： 

紅茶(杯) 0 1 2 3 ⋯ 12 13 14 

奶茶(杯) 14 13 12 11 ⋯ 2 1 0 

總金額 560 545 530 515 ⋯ 380 365 350 

從這個表列可以引導學童發現一些關係，問下列敘述何者錯誤？ 

(A) 每增加一杯紅茶、減少一杯奶茶，總金額就減少 15 元 

(B) 買 4 杯紅茶和 10 杯奶茶，需要 515 − 15 = 500 元 

(C) 如果全部都買奶茶時，小明就要多花 90 元 

(D) 560 − 470 = 90，90 ÷ 15 = 6，就是買奶茶的杯數 

二、非選擇題，每題 5 分，共 40 分（請以黑色、藍色原子筆或鋼筆於答案卷上由左而右、

由上而下、橫式書寫。並於題號欄標明題號，如：1(1)、1(2)、⋯） 

(一)普通數學計算題或證明題（須寫出演算過程或理由） 

1.有 A、B 兩家連鎖餐廳，為同樣價格的下午茶套餐，分別推出促銷活動如下： 

   

問文文一家 4 人要選擇到哪一家餐廳消費較為便宜？ 
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2.有四個火車站裡的標示如下，這些標示是指該車站與鄰近車站的距離，例如知本車站

的標示，表示知本距離太麻里 11.7 公里、知本距離康樂 7.0 公里。 

     

     

某人搭火車由知本到鹿野，試回答下列問題： 

(1)他沿途會經過哪些車站？請依序寫出。【3 分】 

(2)從知本到鹿野的距離是多少公里？【2 分】 

3.正方形 ABCD 的邊長為 1，如下圖： 

   

若每條線段(包括對角線)最多可以劃兩次，試回答下列問題： 

(1)從 A 點出發，一筆畫將六條線段都劃過，到 B 點結束，問所劃的最短長度是多少？

【2.5 分】 

(2)從 A 點出發，一筆畫將六條線段都劃過，到 C 點結束，問所劃的最短長度是多少？

【2.5 分】 

  



 

14 

 

4.所有正整數均可以用  6𝑛、6𝑛 + 1、6𝑛 + 2、6𝑛 + 3、6𝑛 + 4、6𝑛 + 5  中的一種來  

表示，其中 𝑛 是非負整數，試回答下列問題： 

(1)問上述表示法中，哪些一定不是質數？【2 分】 

(2)試證所有大於 5 的質數，平方後再除以 6，餘數必為 1。【3 分】 

(二)數學教材教法問答題 

5.乘法文字題有不同的語意結構，例如等組型問題：「每人有 6 顆珠子，4 人共有多少顆

珠子？」就是其中一類，其算式填充題可以列為 6 × 4 = (    )。請擬出另外兩類不同

語意結構的乘法文字題，其算式一樣可以列成 6 × 4 = (    )。 
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6.教師在黑板上畫了一個角，並提供了一張不規則形狀的紙張，如下： 

       

在沒有測量工具可使用的情形下，請學童思考只能使用這張紙來檢查這個角是否為  

直角？試回答下列問題： 

(1)請描述學童應如何利用這張紙製造出一個直角，作為檢驗直角的工具？【2 分】 

(2)根據(1)的回答，說明學童製造出來的角確定是直角。【3 分】 

7.教師在高年級數學課室的教學活動： 

在一個不等邊銳角三角形中，請學童以其中一邊為長或寬，畫出一個包住此

三角形的長方形，且三角形的另一個頂點落在長方形的邊上。有三位學童  

畫出三個不同的圖形如下： 

   

教師問學童：「這三個長方形的面積是否相等？」 

某學童回答：「不相等，丙圖的面積最大。」 

試回答下列問題： 

(1)請判斷這位學童的回答是否正確？【2 分】 

(2)請用國小學童可以理解的方式，說明這三個長方形面積的關係。【3 分】 
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8.有一關於「繪製百分率圓形圖」的教學布題： 

某縣市四位縣長候選人得票數的統計表如下，請用百分率圓形圖表示各候選人

的得票率(先以四捨五入法取到小數第二位，再換算成百分率) 

候選人 甲 乙 丙 丁 合計 

得票數 210,189 90,309 100,872 58,509 459,879 
 

教師在黑板上寫下計算結果： 

甲、210,189 ÷ 459,879 = 0.457. . . . . . ≒ 0.46 = 46% 

乙、90,309 ÷ 459,879 = 0.196. . . . . . ≒ 0.20 = 20% 

丙、100,872 ÷ 459,879 = 0.219. . . . . . ≒ 0.22 = 22% 

丁、58,509 ÷ 459,879 = 0.127. . . . . . ≒ 0.13 = 13% 

小明很驚訝地發現：「各候選人百分率合計是 46% + 20% + 22% + 13% = 101%，  

這樣要怎麼畫百分率圓形圖呢？」試回答下列問題： 

(1)教師應如何向該學童解釋全體百分率合計是 101%？【2 分】 

(2)教師問：「應如何調整百分率來畫出百分率圓形圖？」小英說：「可將甲的 46%調整

為 45%。」小華說：「可將乙的 20%調整為 19%。」教師同意兩人的說法，請分別

說明教師同意的理由為何？【3 分】 

試題至此為止 



 

 

「108年度高級中等以下學校及幼兒園教師資格考試」第一次考試選擇題參考答案 

類科：國民小學 

科目：數學能力測驗 

 

題號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B C A A A D C A D B 

 

題號 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 A A D B A D C C B B 

 

題號 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

答案 B D C D C B D B C D 

 


